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PRESENTACIÓN

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el uso del individuo o entidad a la que 
está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica 

que cualquier divulgación, copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal.

La Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S.A. –CID- Gallup a solicitud de PSI, incluyó una serie de preguntas
en su estudio de opinión pública. Esto con el objetivo general de conocer la opinión ciudadana en temas
relacionados con el estigma y discriminación Asociados al VIH.

Para cumplir con la meta, se entrevistaron un total de 1210 ciudadanos (margen de error ±2.8 puntos en sus
resultados totales, nivel de confianza del 95%). El trabajo de campo se efectuó entre el 5 y el 20 de mayo del
2021 a nivel nacional a teléfonos celulares activos en Panamá. Posterior al levantamiento de la información, se
procesaron los datos para obtener las tablas estadísticas anexas y base de este informe gráfico.

CID/Gallup agradece la confianza depositada en contratar sus servicios y hace extensivo este agradecimiento a
todos los ciudadanos panameños que colaboraron con su tiempo, y con todo interés y entusiasmo, ofrecieron
sus opiniones sobre el tema. A la vez, la empresa se pone a la orden para aclarar la información que se expone
en este documento.
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• Cuestionario:  elaborado por el cliente y revisado 
por CID Gallup. 

• Entrevistadores: personas con facilidad de 
palabra y capacitación en entrevistas telefónicas.

• Fecha recolección: entre el 05 al 20 de mayo del 
2021, en horarios de lunes a domingo desde las 
9:00 horas y hasta las 17:30 horas.

• Supervisión-validación: un mínimo del 33% del 
trabajo de cada entrevistador.

• Procesamiento: interpretación  gráfica de la 
información con base en tablas estadísticas 
anexas.

METODOLOGÍA

• Tipo de estudio: Tipo 
Ómnibus, cuantitativo, por 
medio de entrevista telefónica 
a teléfonos celulares.  

• Muestra: aleatoria y 
representativa de la población 
de interés, ver características 
de la muestra en página 6.

• Tamaño de muestra: n: 1210 
informantes.

• Margen de error: ±2.8 puntos 
(p=0.5) a nivel total.

• Población de interés:
ciudadanía panameña, 
residente en el país y con 
teléfono celular activo.

• Informante: ciudadano de 
Panamá, residente en el país  
durante las fechas del estudio, 
con teléfono celular activo.

Tipo de estudio y 
muestra

Población de estudio 
e informante

Recolección y procesamiento de 
información

• Estudio de opinión pública 
general: Gallup de Panamá. 

• Investigación “ómnibus”:
Percepción del VIH. 

Propiedad intelectual
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Descripción de 
la muestra

Sexo

49% 51%

22

18

21

21

18

55+

45-54

35-44

25-34

18-24

Edad

Primaria, 27

Secundaria, 50

Superior, 23

Escolaridad

5

59

41

Panamá
metropolitana

Resto país

Región

(a) Porcentajes pueden oscilar entre 99 y 101 por redondeo.



Análisis gráfico
Para efectos del presente análisis gráfico se debe considerar que los porcentajes pueden
variar entre 99 o 101 por efecto de redondeo.
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PRINCIPALES HALLAZGOS

Comunidad LGBTIQ+

Se realizó un seguimiento a la opinión de las personas en 2016, 2019 y 2021. Los temas abarcaban
distintos enunciados sobre derechos laborales, discriminación, derecho a la salud y derechos
reproductivos de las personas de la comunidad LGTBIQ+ o personas portadoras de VIH.

Los temas relacionados con la enfermedad VIH y las personas de la comunidad LGBTIQ+ muestran
niveles de aceptación similares en comparación con las mediciones anteriores, inclinándose a
disminuir. A nivel laboral, tres de cada cinco personas consideran que es incómodo trabajar al lado
de una persona trans/travesti. Aunque el porcentaje tiene una tendencia a la baja con respecto a
2016, el porcentaje sigue siendo alto.

Por un lado, se resalta que disminuyó la posición de que un amigo homosexual pueda vivir en la
casa de un panameño, así como la opinión favorable de que las personas trans/travesti ejerzan su
derecho de tener un documento de identidad que les identifique como mujeres. Es decir, más
personas se encuentran en desacuerdo, aumentando esto en 16 por ciento con respecto al 2016.

Respecto a actos de agresión a personas travestis por su forma de ser, se muestra una negativa
contundente. La percepción acerca de que Dios castiga a las prostitutas y a los homosexuales con
VIH por su forma de ser disminuyó en más de 30 puntos, pasando de un 52% en 2016 a un 18% en
2021.
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Para 2019, una cuarta parte de las personas consideraban que las personas con VIH no debían tener
acceso a lugares públicos, este porcentaje se redujo a 18% en 2021, aunque continúa tres puntos por
encima de la medición en 2016.

La ciudadanía panameña rechaza la posibilidad que las mujeres con VIH tengan el derecho a quedar
embarazadas. Esto ha venido en incremento desde 2016. Sin embargo, mantienen la posición del
gobierno como responsable de brindar medicamentos a dichas personas. Esta posición ha sido
constante desde 2016 por más del 85% de las personas.

Aunque una vasta mayoría de las personas están de acuerdo con que el gobierno brinde
medicamentos a las personas con VIH, desde 2016 el apoyo a los programas de prevención de VIH
con hombres que tienen relaciones sexuales con otros hombres se ha reducido en casi 20 puntos
porcentuales. Pasando de 73% en 2016 a un 55% en 2021.

En el ámbito laboral, de 2016 a 2019 aumentó la cantidad de personas que consideran que la
persona dueña de una empresa tiene derecho a pedir prueba de VIH como pre requisito para ofrecer
un empleo. Sin embargo, en la presente medición, esta cifra pasó de 57 a 48 por ciento, lo que
representa una disminución de casi 10 puntos.

PRINCIPALES HALLAZGOS

Personas con VIH
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52

34
18

71 68
53

68 62 63
47 42

29

5 10 5

34
56

63

21 27

36
20 30 25

40 52

56
95 88

90

14 10
19

8 5 11 12 8 12 13
6

15
2 5

2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021

Percepción acerca de personas gay, trans y travesti
-Porcentajes-

Totalmente Deacuerdo/De acuerdo Totalmente en desacuerdo/En desacuerdo No opina

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones...?

GAY/TRANS/TRAVESTI

Las personas tienen derecho de 
agredir a las personas travestis 

por su forma de ser

Las personas trans/travesti tienen 
derecho a tener documentos de 

identidad que las identifiquen como 
mujeres

Me siento cómodo trabajando a la 
par de una persona trans/travesti

Un amigo homosexual (gay) 
puede vivir en mi casa

Dios castiga a las prostitutas y a 
los homosexuales (gais) con VIH 

por su forma de vivir

2016 n=1,208

2019 n=1,210

2021 n=1,210
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Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones...?

VIH - PERCEPCIÓN

55 57
48

78
70 74

85 86 87
73

65
55

39
32

23

40 39
43

15 25 18
11 11 7

22
29

32
48 60

61

6 4 9 7 4 9 4 3 6 6 5 13 13 8
16

2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021 2016 2019 2021

Percepción acerca de acceso, contratación y educación
-Porcentajes-

Totalmente Deacuerdo/De acuerdo Totalmente en desacuerdo/En desacuerdo No opina

Las mujeres con VIH tienen 
derecho a quedar embarazadas

Deben implementarse programas de 
prevención de VIH con hombres que 
tienen relaciones sexuales con otros 

hombres

El gobierno está obligado a brindar 
medicamentos a las personas con 

VIH

Las personas con VIH deben 
tener acceso a lugares públicos

El dueño de una empresa debería 
tener el derecho de pedir una prueba 

de VIH como pre requisito para dar 
un empleo

2016 n=1,208

2019 n=1,210

2021 n=1,210
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CUADROS ESTADÍSTICOS

CUADRO:1
OPINIÓN PÚBLICA, PANAMÁ 102, MAYO 2021

TOTAL

Anote la región Género Edad Educación

Metro Resto Masc Fem 18-24 25-39 40+ Prim Sec Sup

Anote la región
Panama metropolitana 59 100 - 55 63 68 61 54 50 65 56

Resto país 41 - 100 45 37 32 39 46 50 35 44

Total
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

P1. Marque el sexo del entrevistado
Masculino 49 45 54 100 - 50 42 52 47 51 44

Femenino 51 55 46 - 100 50 58 48 53 49 56

Total
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

P2a. Rango de edad

18-24 18 20 14 18 17 100 - - 9 24 13

25-34 21 23 20 19 23 - 66 - 14 24 26

35-44 21 20 22 17 24 - 34 19 20 20 22

45-54 18 17 20 21 15 - - 36 24 15 18

55 + 22 20 26 25 20 - - 45 34 16 21

Total
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

P50: ¿Cuál es el último año de educación que 
usted ganó o aprobó?  Marque cita

Primaria incompleta 6 6 7 5 7 5 4 8 25 - -

Primaria completa 18 16 23 19 18 6 13 26 68 - -

Secundaria incompleta 15 15 15 17 12 14 16 14 - 29 -

Secundaria completa 36 41 29 36 36 56 40 26 - 71 -

Estudios superiores 23 22 25 21 25 17 25 24 - - 100

Sin educación 2 2 2 2 2 2 2 2 8 - -

Total
TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278
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CUADROS ESTADÍSTICOS

CUADRO:2
OPINIÓN PÚBLICA, PANAMÁ 102, MAYO 2021

TOTAL
Anote la región Género Edad Educación

Metro Resto Masc Fem 18-24 25-39 40+ Prim Sec Sup

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI1. El dueño de una empresa debería tener 
el derecho de pedir una prueba de VIH como pre requisito 
para dar un empleo)

Totalmente en desacuerdo 9 10 6 8 9 8 9 9 5 9 13
En desacuerdo 34 36 31 33 35 34 34 35 25 34 45
De acuerdo 40 35 47 41 38 38 41 40 52 39 28
Totalmente de acuerdo 8 8 9 9 7 9 7 9 8 10 6
No opina 9 10 8 8 10 11 10 8 11 9 8

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI2. Las personas con VIH deben tener acceso 
a lugares públicos)

Totalmente en desacuerdo 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1
En desacuerdo 16 14 18 17 15 15 12 18 23 16 7
De acuerdo 60 58 63 62 58 56 63 60 53 60 68
Totalmente de acuerdo 14 16 10 12 15 15 13 13 10 13 20
No opina 9 10 7 7 10 12 9 7 11 10 4

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI3. El gobierno está obligado a brindar 
medicamentos a las personas con VIH)

Totalmente en desacuerdo 1 1 1 1 2 1 1 1
En desacuerdo 6 4 7 6 5 7 6 5 5 5 7
De acuerdo 64 63 66 63 65 58 63 68 69 64 60
Totalmente de acuerdo 23 24 22 25 21 26 22 22 17 23 29
No opina 6 7 5 5 7 8 8 5 8 7 4

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI4. Deben implementarse programas de 
prevención de VIH con hombres que tienen relaciones 
sexuales con otros hombres)

Totalmente en desacuerdo 5 5 6 6 5 4 4 6 6 5 4
En desacuerdo 27 25 31 31 23 19 24 32 37 25 21
De acuerdo 39 40 37 36 42 40 41 37 36 39 43
Totalmente de acuerdo 16 17 15 14 18 21 17 14 9 16 25
No opina 13 13 12 12 13 16 13 11 12 15 7

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278



14
14

Pa
n

a
m

á
, m

a
yo

 d
el

 2
0

2
1

CUADROS ESTADÍSTICOS

CUADRO:3
OPINIÓN PÚBLICA, PANAMÁ 102, MAYO 2021

TOTAL

Anote la región Género Edad Educación

Metro Resto Masc Fem 18-24 25-39 40+ Prim Sec Sup

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI5. Las mujeres con VIH tienen 
derecho a quedar embarazadas)

Totalmente en desacuerdo 8 7 9 8 8 5 10 7 8 7 9

En desacuerdo 53 49 59 52 54 41 45 63 61 51 46

De acuerdo 20 21 18 21 19 26 25 15 16 20 27

Totalmente de acuerdo 4 4 2 4 3 3 4 3 2 4 5

No opina 16 18 12 15 16 25 17 12 13 18 13

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes 
afirmaciones? (PSI6. Dios castiga a las prostitutas y a los 
homosexuales (gais) con VIH por su forma de vivir)

Totalmente en desacuerdo 14 17 10 13 15 18 15 12 10 13 22

En desacuerdo 49 46 53 45 52 43 45 53 49 47 53

De acuerdo 15 15 14 18 12 14 16 15 18 15 10

Totalmente de acuerdo 4 4 3 5 3 2 5 4 4 4 2

No opina 19 18 20 19 18 23 20 16 19 21 13

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278
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CUADROS ESTADÍSTICOS

CUADRO:4
OPINIÓN PÚBLICA, PANAMÁ 102, MAYO 2021

TOTAL
Anote la región Género Edad Educación
Metro Resto Masc Fem 18-24 25-39 40+ Prim Sec Sup

¿Qué tan de acuerdo está usted con las 
siguientes afirmaciones? (PSI7. Un amigo 
homosexual (gay) puede vivir en mi casa)

Totalmente en desacuerdo 5 5 6 6 4 2 6 6 6 4 7
En desacuerdo 30 28 34 36 25 21 30 34 38 31 21
De acuerdo 44 45 44 39 49 47 46 42 41 45 47
Totalmente de acuerdo 9 10 6 8 9 16 8 6 4 7 18
No opina 11 12 11 11 12 14 11 11 11 13 7

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las 
siguientes afirmaciones? (PSI8. Me siento 
cómodo trabajando a la par de una persona 
trans/travesti)

Totalmente en desacuerdo 3 2 5 4 3 3 4 3 4 3 3
En desacuerdo 22 18 27 26 18 18 18 26 28 20 18
De acuerdo 53 57 48 50 56 56 54 51 47 54 56
Totalmente de acuerdo 10 11 8 7 13 14 13 7 5 11 13
No opina 12 11 12 12 11 10 11 13 15 12 9

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las 
siguientes afirmaciones? (PSI9. Las personas 
trans/travesti tienen derecho a tener 
documentos de identidad que las 
identifiquen como mujeres)

Totalmente en desacuerdo 10 11 9 13 8 10 10 11 8 10 14
En desacuerdo 46 46 46 50 42 34 50 48 46 46 46
De acuerdo 23 22 26 20 27 31 21 23 27 22 21
Totalmente de acuerdo 5 6 4 4 7 9 5 4 4 6 7
No opina 15 15 15 13 16 16 14 15 15 16 12

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278

¿Qué tan de acuerdo está usted con las 
siguientes afirmaciones? (PSI10. Las personas 
tienen derecho de agredir a las personas 
travestis por su forma de ser)

Totalmente en desacuerdo 30 32 26 27 32 40 31 25 19 30 44
En desacuerdo 60 59 62 62 59 48 59 65 68 60 51
De acuerdo 4 3 5 4 4 4 4 4 6 4 1
Totalmente de acuerdo 1 1 1 1 1 1 1 1 1
No opina 6 5 6 6 5 8 5 5 7 6 3

Total TOTAL 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
BASE 1210 714 496 590 620 213 393 604 296 610 278
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